

3. Барышева, Г.А., Егорова, М.С. Проблемы измерения экономического благополучия человека в условиях экологизации экономики // Благополучие человека: коллективная монография / под ред. Г.А. Барышевой. Томский политехнический университет. - Томск: Изд-во "Курсив", 2014. - С. 5-14.

4. Индекс счастья как индикатор уровня жизни населения [Электронный ресурс] / В.М. Кац, Е.В. Маренкова // Общество и непрерывное благополучие человека : сборник научных трудов Международного научного симпозиума студентов и молодых ученых, г. Томск, 27-30 марта 2014 г. / Национальный исследовательский Томский политехнический университет (ТПУ); под ред. Г. А. Барышевой и др. — Томск: Изд-во ТПУ, 2014 . — [С. 12-16].

5. Кабашова, Е.В. О проблеме выбора индикатора уровня жизни населения // Российский электронный научный журнал. – 2013. - № 1. – С. 64 – 73.

6. Горшенина, Е.В. Региональные экономические исследования: теория и практика. Монография. – Тверь: Твер. гос. ун-т, 2009. – 203 с.

## **ОСОБЕННОСТИ ИСЧИСЛЕНИЯ И УПЛАТЫ НАЛОГА НА ДОХОДЫ ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ В 2016 ГОДУ**

*Д.О. Сидорова*

(г. Томск, Томский политехнический университет)

## **FEATURES OF THE CALCULATION AND PAYMENT OF TAX ON PERSONAL INCOME**

*D.O. Sidorova*

(Tomsk, Tomsk Polytechnic University)

Tax on personal income - is an integral part of the functioning of the economy of any country. The economic essence of the tax on personal income is to determine the role and place of this type of tax in the tax system of the country. Its share of the state budget directly dependent on the level of economic development, this is its role.

**Keywords:** Taxes, personal income, calculation, payment, Tax Code

Налог на доходы физических лиц (НДФЛ) - неотъемлемая часть функционирования экономики любой страны[1]. Экономическая сущность налога на доходы физических лиц заключается в определении роли и места данного вида налога в налоговой системе страны. Его доля в государственном бюджете прямо зависит от уровня развития экономики, в этом заключается его роль.

Главная цель данной статьи – особенности исчисления НДФЛ в 2016 году.

Задачи:

- выявление всех произошедших изменений
- проведение аналитики в сравнении с прошлым годом
- выявление возможных последствий произошедших изменений

С 01.01.2016 в силу вступили многочисленные изменения, которые касаются НДФЛ. Поправки введены Федеральным законом от 02.05.2015 № 113-ФЗ. В частности, появился новый вид отчетности, ужесточились меры ответственности за несвоевременное представление форм, также поправки в НК РФ затронули сроки уплаты налога.

Главное изменение — введения квартальной отчетности по НДФЛ. Ежеквартальная отчетность будет показывать, какой размер НДФЛ начислен за период. В расчете работодателям надо будет отражать информацию обо всех физлицах, получивших доход, данные о самих выплаченных доходах, предоставленных вычетах, исчисленных и удержанных суммах налога.

Сроки предоставления 6-НДФЛ в ФНС в 2016 году:

за I квартал — до 4 мая (срок перенесен из-за праздничных дней); за полугодие — до 1 августа; за девять месяцев — до 31 октября. 6-НДФЛ следует отправлять по телекоммуникационным каналам связи, если численность получивших доходы лиц превысит 25 человек[2].

С 08. 12. 2015 действует новая форма 3-НДФЛ. Это значит, что именно такую форму следует представлять в налоговую и выдавать сотрудникам по их запросу.

Чтобы воспользоваться налоговыми вычетами, например, при покупке квартиры, отчет можно подать и после установленного срока — в течение всего года. Возместить излишне удержаный НДФЛ налогоплательщик может в течение трех лет со дня его уплаты.

С 2016 года по месту нахождения обособленного подразделения платится НДФЛ не только с доходов работников этого подразделения, но и с доходов физлиц, работающих по договорам гражданско-правового характера.

Крупнейшие налогоплательщики вправе самостоятельно выбрать — отчитываться им по месту подразделения или же по месту нахождения головной организации.

Если налоговый агент по каким-либо причинам не смог удержать с физического лица налог, он должен уведомить ФНС по форме 2-НДФЛ с признаком «2». С 2016 года сделать это можно до конца февраля (ранее срок был не позднее 1 февраля)[1].

За непредставление нового отчета 6-НДФЛ введена новая мера ответственности в виде штраф в размере 1 000 рублей за каждый месяц (полный и неполный) со дня, установленного для его представления. Кроме того, если расчет сдать с опозданием на 10 дней, инспекция вправе заблокировать расчетный счет компании[2].

За нарушение сроков по отправке 2-НДФЛ штраф остался прежним — 200 рублей за документ.

Новая статья 126. 1 НК РФ предусматривает штраф 500 рублей за недостоверные данные в справке 2-НДФЛ и расчете 6-НДФЛ.

Изменилась и дата получения дохода и порядок уплаты НДФЛ. Доход работник может получить не только в виде заработной платы, но и в виде материальной выгоды, суточных сверх нормы и т. д. В каждой ситуации нужно определить момент получения дохода и начисления НДФЛ, где и были внесены изменения. Отметим наиболее важные и распространенные случаи.

а) Датой фактического получения дохода командированным работником признается последний день месяца, в котором утвержден авансовый отчет.

б) Изменился порядок расчета материальной выгоды от пользования заемными средствами. С 2016 года материальную выгоду от экономии на процентах и НДФЛ с нее следует рассчитывать в конце каждого месяца в течение всего срока пользования займом.

в) Внесена ясность в порядок исчисления и уплаты НДФЛ с доходов, которые облагаются по ставке 13 %. Теперь налог нужно исчислить на дату фактического получения дохода, а вот удержать его, как и прежде, нужно в момент выплаты дохода,

ранее НДФЛ исчислялся по итогам каждого месяца. Такой порядок был весьма противоречив, ведь при выплате дохода в течение месяца нужно было удержать НДФЛ, который по правилам должен быть исчислен лишь в конце месяца. Сомнения чаще всего возникали при выплате отпускных[3].

г) С 01. 01. 2016 перечислить НДФЛ в бюджет необходимо не позднее дня, следующего за днем выплаты дохода. Исключение сделано лишь для больничных и отпускных пособий — по ним налог нужно заплатить не позднее последнего числа месяца, в котором произведены данные выплаты[1]. Это изменение на руку бухгалтерам, так как теперь не придется делать платежные поручения на каждого работника отдельно и можно сформировать одну платежку в конце месяца на всех отпускников и заболевших сотрудников.

Изменения, внесенные в НК РФ, затронули ряд налоговых вычетов — все они в пользу физических лиц. С 2016 года социальные вычеты на обучение и медицинское обслуживание можно получить не только через налоговую инспекцию, но и напрямую через работодателя. Также до 350 000 рублей повысился лимит доходов для предоставления стандартных вычетов на детей. В четыре раза увеличился вычет для родителей детей-инвалидов, и теперь он составляет 12 000 рублей. Для усыновителей, опекунов, попечителей подобный вычет равняется 6 000 рублей[1].

В новом году при выходе участника из общества он сможет получить вычет по НДФЛ в размере стоимости его доли.

Продавая квартиру, налогоплательщик освобождается от уплаты НДФЛ только при условии, что недвижимость была в его собственности более пяти лет, ранее этот срок составлял три года. Такое правило применимо к недвижимости, приобретенной в 2016 году и позже. Пятилетний срок не распространяется на объекты недвижимости, полученные в порядке наследования, дарения, приватизации и в иных случаях.

Таким образом, изучив особенности в начислении НДФЛ в 2016 году, были отмечены различные изменения в уплате НДФЛ и его роли в жизни населения. Несмотря на сложную экономическую ситуацию, ставки налога остались без изменений.

## ЛИТЕРАТУРА

1. Асатрян, С. Р. Изменения по налогу на доходы физических лиц в 2016 году // Финансовый вестник : финансы, налоги, страхование, бухгалтерский учет. - 2016. - № 5. - С. 42-48.
2. Налоговый кодекс Российской Федерации (НК РФ) (с изменениями и дополнениями)// СПС «Гарант». - 2016.
3. Булаев, С. Анализ ошибок, допускаемых при расчете НДФЛ/ С. Булаев // Бюджетные учреждения: ревизии и проверки финансово-хозяйственной деятельности. - 2010. - № 2.